

要闻速递

我市开展“走进国家电网”开放日活动

全媒体记者 陈健贤

本报讯 5月15日上午,国网义乌市供电公司迎来了一群特殊访客——来自芬兰、巴基斯坦、吉布提等国的7名外籍人士一同戴上安全帽,跟随市供电公司工作人员,开启了一场“上天入地”的电力探秘之旅。

9时许,芬兰客商Alex在工作人员邀请下试穿绝缘装备,Alex刚套上密不透风的防护服便连呼“闷热”,额角瞬间沁出汗珠。“难以想象他们要在烈日下连续工作几小时!”他举起手机记录下工人悬空拧紧螺栓的瞬间,向同伴感慨,“这些‘带电超人’守护着义乌的万家灯火,他们值得所有敬意。”

转入地下,幽深的变电站管廊内凉意扑面而来。大家跟随运维人员穿过错综的管线隧道。“这里就像城市的‘电力血管’。”工程师指着24小时监控设备解释道,这些监控设备全天候保障管廊内安全,一旦有异常情况监控中心大屏上就能及时看见。

活动尾声,国际商贸城二区东侧的数智驾驶舱内,大屏上跳动着实时负荷曲线与光伏发电数据。当得知义乌超七成小微企业通过“绿色用能诊断”实现节能降耗时,外商们纷纷竖起大拇指点赞。

“走进国家电网”开放日行程落幕,参与者褪下的安全帽在签到台上叠成小山。国网义乌市供电公司活动负责人表示,邀请国际友人走进国家电网,让“一度电的旅程”变得可触可感,加深他们对义乌电网建设、电力技术发展的认识,感受中国电力的能源转型与创新发展的意义。

义乌两展会同期开幕 源头直采 精准对接 全球商机



展会上人头攒动。



境外采购商在义乌礼品展寻找供应商。

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 5月18日,细雨斜织成幕,却浇不灭全球采购商、参展商奔赴2025义乌礼品、时尚用品及家庭用品展览会(以下简称“义乌礼品展”)、2025义乌(聚成)直播电商爆款展暨义乌电商百货展(以下简称“义乌直播展”)的热情。前往义乌国际博览中心的车流如蜿蜒长龙缓缓挪动,红亮的尾灯在雨幕中连成光带,让道路瞬间变得热闹起来。

“今年市场行情整体向好,但在竞争中突围却愈发考验企业创新能力。参加展会不失为一步好棋,一方面能强化品牌曝光,提升市场认知度;另一方面可借平台首发新品,让全球采购商更直观触摸到产品。”踏入参展商项晓娥的展位,陈列架上摆满了琳琅满目的香薰蜡烛,其创意十

足的设计与若有若无的淡雅香味相互映衬,引得往来采购商或凑近细观,或拿起嗅闻。展位前人来人往,询价声此起彼伏。

当下礼品市场产品日益多元,香薰蜡烛只是其中一个小品类,却拥有大市场。项晓娥表示,今年参展带来了蛋糕款、新中式、北欧系列的香薰蜡烛,不仅面向国内市场,还瞄准海外消费群体,依据其偏好定制香味。此次参展,她希望借助义乌丰富的外贸资源,开拓新客户、新市场。

在汕头市日丽工艺礼品厂的展位上,一排憨态可掬的卡通公仔惹人喜爱。“顺时针旋转公仔,机械发条开始工作,伴随着轻微的哒哒声,时间管理器开始工作。”参展商谢雯说,这款产品可以帮助家长提高孩子的学习力,改善拖延磨蹭的习惯。

“我们一上午就接待了好几拨外

商,很多都是参加完广交会一期后,借助240小时过境免签政策,持续在中国采购的客商,采购意向十分明确,参展效果超出预期。”谢雯表示,人流汇聚带来的不仅是信息流,更是潜在的资金流。目前,公司已收获来自中东客户的意向订单,而更多意向客户的跟进洽谈,正为业务拓展注入新动能。

两个展会的外商“浓度”颇高,大批外国人穿梭在人流如织的展台前。他们手中的参展指南更像是一张藏宝图,寻宝的路上容不得一丝耽搁。“抱歉,我现在很忙!”这是记者在现场采访外商时收到最多的答复。他们表情认真而专注,眼神中透着对展品的浓厚兴趣,不时与身边伙伴低声交流探讨,对感兴趣的产品轻声点评。

“老板,我加您微信了,麻烦通过一下!”话音刚落,来自巴基斯坦的采购商贾米尔·艾哈迈德已迅速发送好友申请。短短5分钟内,他的微信通讯录新增6位参展商。尽管语言不通,他仍通过翻译软件与参展商高效沟通,专注查看产品样品、细致询问规格参数。“每次逛展会都像打开了新世界。”贾米尔·艾哈迈德笑着分享道,“在这里不仅能对接一手货源,还总能发现令人眼前一亮的创新产品,每次都不虚此行!”

据介绍,本届“义乌礼品展”秉承“源头直采·精准对接·全球商机”主题,以30000平方米展览面积、800余家参展企业、5万款爆品新品,覆盖工艺礼品、节庆礼品、时尚饰品、家居好物、潮玩盲盒等全品类消费品,为境内外采购商打造一站式选品平台,助力企业抢抓全球供应链新机遇。同期举办的“义乌直播展”设国际标准展位780个,展览面积超12000平方米,参展企业600家。

友申请。短短5分钟内,他的微信通讯录新增6位参展商。尽管语言不通,他仍通过翻译软件与参展商高效沟通,专注查看产品样品、细致询问规格参数。“每次逛展会都像打开了新世界。”贾米尔·艾哈迈德笑着分享道,“在这里不仅能对接一手货源,还总能发现令人眼前一亮的创新产品,每次都不虚此行!”

据介绍,本届“义乌礼品展”秉承“源头直采·精准对接·全球商机”主题,以30000平方米展览面积、800余家参展企业、5万款爆品新品,覆盖工艺礼品、节庆礼品、时尚饰品、家居好物、潮玩盲盒等全品类消费品,为境内外采购商打造一站式选品平台,助力企业抢抓全球供应链新机遇。同期举办的“义乌直播展”设国际标准展位780个,展览面积超12000平方米,参展企业600家。

2025义乌收藏品春季交易会落幕

全媒体记者 陈秋池
通讯员 傅中元

5月17日,为期两天的2025义乌收藏品春季交易会在义乌收藏品市场收官。本届交易会配套地摊淘宝、精品展销、拍卖竞价等多种趣味活动,共吸引了来自全国的专业参展商、收藏家近千家,总客流量超万人次。

据悉,此次交易会共设置700余个摊位,涵盖玉石、钱币、古木家具、文玩书画等品类。精品区的80个玻璃展柜中展出千余件珍品。藏友们时而驻足观赏,时而与商家交流探讨。不少人“一锤定音”爽快成交,尽显“以藏会友”的默契与专业。

值得一提的是,交易会配套的首届义乌收藏品春季拍卖会,推出玉器、瓷器、书画等90余件拍品。其中,部分拍品以“无底价”起拍的创意,吸引了不少新晋“藏家”参与。活动现场,戴家妙的书法《崇德尚贤》无底价起拍,经21轮竞价,最终以2100元成交。同样以无底价起拍的“玛瑙珠子串”,最终以6万元落锤,成为现场黑马。主办方表示,本次拍卖会旨在降低收藏门槛,让更多人感受竞拍、收藏的乐趣。

《义乌七章》新书发布会在杭州举行

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 5月17日,《义乌七章:文化里的义乌力量》新书发布会在杭州稻田读书文艺空间举行。活动邀请本书作者、文化学者、读者朋友及义乌籍代表等,共同见证这本深入挖掘义乌文化内涵力作亮相。

活动现场,围绕“你不知道的义乌:一座城的情义千年”这一主题,与会人员各抒己见,从不同角度分享了对义乌文化的独特见解,并深入探讨了该书在传播义乌文化方面的重要价值。主创人员则从创作背景、创作历程等多个维度,对新书进行了全方位、详细的介绍。

据悉,该书由浙江人民出版社出版,分为“孝亲、听禅、读诗、尚勇、崇文、治愈、生意”七章。它以义乌丰富厚重的人文底蕴为出发点,深入寻访、深度挖掘,生动讲述这片沃土上源远流长的文化力量。

“我负责撰写的是治愈章节,围绕朱丹溪这个人物进行深度采访和创作,他的形象逐渐丰满立体,并让我深刻感受到其背后蕴含的人文沉淀和精神力量。”主创人员之一许彩虹在推介时透露,采访时,他们把历史遗存、风物情感作为线索,以当下义乌人物为载体,通过回溯过往、观照现实、用心体会,深入探访和生动书写“孝、禅、诗、勇、文、医、商”等文化基因在当代的延续与传承。

一出新编传奇婺剧《乌孝词》,在全国各地演出,悠久的孝义文化让人感慨;义乌的双林寺和渡碧寺,提醒着到来的人们,可以放慢脚步,在喧嚣中寻找宁静;骆宾王曾在义乌写下《咏鹅》,这片土地至今回荡着诗歌的吟诵声……书中,一个个鲜活的文化元素跃然纸上,以文学的笔触,细腻地解构和书写着这座充满魅力的城市。

一位读者在分享时评价道:“《义乌七章:文化里的义乌力量》如同一部动态的文化基因图谱,串联起义乌

千年精神脉络。从宗泽至死不渝的忠义到颜乌感天动地的孝义,从朱丹溪悬壶济世的仁义到骆宾王勇于担当的节义,从义乌兵同仇敌忾的侠义到敲糖帮敢闯敢拼的信义,作者通过系统性梳理与创新性阐释,充分呈现了义乌的忠义、孝义、仁义、节义、侠义、信义‘六义’文化内涵。这些跨越时空的精神符号,不仅还原了义乌文化的多维度面貌,更揭示了‘六义’文化基因如何演化为驱动城市发展的核心动力。”

发布会结束后,作者们还进行现场签售,读者们踊跃参与,近距离开展互动交流。

发布会结束后,作者们还进行现场签售,读者们踊跃参与,近距离开展互动交流。

匠心筑梦育英才 立心赋能向未来

——义乌市稠州综合职业高级中学踏上高质量职业教育新征程

在义乌市佛堂镇吉云路8号,一座总投资5.4亿元、占地150亩的现代化职业教育园区拔地而起。作为浙江吉云教育科技集团倾力打造的重点项目,义乌市稠州综合职业高级中学正以“服务区域产业发展、培养高素质技能人才”为使命,紧锣密鼓推进筹建工作。学校办学规模达80个教学班以上,年招生计划为1000人,将于2025年9月正式开学,为义乌职业教育注入强劲动能。



学校鸟瞰图(效果图)



实训室(效果图)



教室

高起点规划 打造产教融合新标杆

学校紧扣义乌“世界小商品之都”发展定位,对接健康服务、数字经济、时尚创意、人工智能等战略新兴产业,构建“专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接”的特色专业体系。首批开设中医护理、药剂、电子商务、跨境电商电子商务、直播电商服务、人工智能技术应用等11个专业,精准填补区域技能人才缺口。

校园建设对标现代化职教园区标准,总建筑面积13万平方米,涵盖智慧教室、药剂实训室、护理实训室、电商直播室等先进教学设施,配套报告厅、学生公寓、食堂等生活场所,为师生提供优质学习生活环境。

高水平育人 构建多元成才立交桥

学校坚持“升学与就业并重、技能与素养兼修”,打造“岗课赛证+升学辅导”双轨育人模式。

多维培育,升学通道畅通。设立升学实验班,配备资深教师团队开展专项辅导,建立周测月考动态监测机制,开发精品在线课程与升学模拟训练系统,助力学生冲刺本科院校。

学工研融,技能培育提质。引入“学工研一体化”培训体系,与省内众

多知名企业共建实训基地,将技能竞赛标准融入课堂教学,强化“双师型”教师队伍建设,师生比达黄金配置,中高级职称教师与硕士研究生骨干教师占比突出。

课程筑基,创新赋能创业。开设创业指导课程,设立校园创客空间,提供电商运营、创意设计等实践平台,助力学生成为“敢创业、能创业、善创业”的新时代工匠。

高质量保障 厚植立心文化育人新人

以“立心”文化为引领,学校构建“党建引领、德育铸魂、教学提质、后勤护航”的全链条育人体系。

党建领航,深入实施“三抓三提升”党建工程。将红色基因融入校园视觉识别系统,建设高标准党建阵地,培养学生爱国情怀与责任担当。

德育润心,构建“课程+活动+环境”三维德育模式。每月开设“德育微课堂”,举办“职业素养月”“社团嘉年华”等品牌活动,建立三级安全预警网络与困难学生精准帮扶机制,守护学生健康成长。

智慧后勤,打造“科技+管理+服务”一体化智慧生态。引入后勤管理软件与食堂“一卡通”系统,推进垃圾分类与节能减排,定期举办“后勤服务开放日”,以数字化、智能化服务提升师生幸福感。



校园水景图(效果图)

高标准共建 携手名校赋能发展

学校积极拓展校际合作,与全国重点职业院校签署战略合作协议。在专业共建、师资共享、基地共用、人才共育等领域深度合作,借鉴其在职业高考、技能大赛、职普融通等方面的成功经验,快速提升办学水平。同时,通过“青蓝工程”师徒结对、“三段式”新教师培养体系(岗前筑基、实践赋能、协同成长),打造一支“能上讲台、能下车间”的双师型教师队伍,为教学质量筑牢根基。

展望美好未来 培育服务地方发展的技能生力军

作为义乌职业教育版图的重要组成部分,稠州综高将始终秉持“高端引领、多元办学、内涵发展、服务区域”的办学方针,以为学生提供最合适的职业教育为目标,深耕产教融合,深化育人改革,力争成为“省内一流、特色鲜明”的职业教育名校,为义乌产业升级输送更多“德技并修、知行合一”的高素质人才,让每一位毕业生成为“更受社会尊敬的成功者”。

2025年9月,学校将正式迎来首批1000名新生。一座充满活力与创新的全新校园,正以开放的姿态,迎接怀揣梦想的新学子,共同书写职业教育赋能区域发展的新篇章!



寝室(效果图)

学校地址:义乌市佛堂镇吉云路8号
咨询电话:0579-85322666
0579-85332666
18957948686/18157948686



龚老师

孟老师